

开展“民族团结一家亲”活动 助力乡村振兴走深走实

■ 国家税务总局驻西安特派员办事处

国家税务总局驻西安特派员办事处（以下简称“西安特派办”）始终坚守政治机关属性，结合跨区域税收监管工作职责，认真贯彻新时代党的治疆方略，在国家税务总局新疆维吾尔自治区税务局的大力支持下，与新疆阿克苏地区温宿县依希来木其乡阔依其村建立跨省对口帮扶机制，开展“民族团结一家亲”活动，主动履行社会责任，促进民族团结，助力乡村振兴，为进一步丰富民族团结联谊活动载体，促进不同地区各民族之间交流交往，注入了新生力量，提供了全新样板。

主要做法及成效

“科学谋划+压实责任”添干劲。西安特派办把建立对口帮扶机制作为深化乡村振兴、促进民族团结、维护国家安全稳定的具体实践，找准基点、创新机制，全力以赴推动落实。制定“结对认亲”工作实施方案，明确总体要求、细化责任分工，确保各项具体工作有人管、有人干、有人盯、有人办。制定对口帮扶工作计划，明确干部日常交流、走访、互学语言、关爱帮扶的时间、次数和措施，组织开展以对口帮扶为主题的送祝福活动，确保对口帮扶工作长久有力。深化拓展消费帮扶，发挥“帮销、促产、疏浚、解困”政策



国家税务总局驻西安特派办干部与阔依其村村民合影。

作用，立足自身实际，整合帮扶资源，积极为帮扶地区农产品销售出谋划策、献智献力。健全帮扶考评机制，将表现突出的个人优先纳入年终评优选先，引导全办干部向典型学习、向先进看齐，在全办上下营造出“人人参与、帮扶有我”的浓厚氛围。

“用心交流 + 用情沟通”促融合。结合乡村振兴工作要求，西安特派办把对口帮扶作为巩固党史学习教育成果的重要举措，主动履行社会责任，促进民族团结，真心实意帮助“亲戚”感受党的温暖，积极发展生产，更好促进增收致富。打破时空限制，充分利用网络等信息化手段，与“结对认亲”家庭开展经常通话、谈心交流，切实了解掌握家庭成员的思想动态、经济收入和生产生活状况，在积极回应诉求、帮助解决困难的过程中教育引导其增强对中华民族的自觉认同。利用赴疆开展稽查或督审项目等工作时机，落实“结对认亲”有关时常性走访、互学语言、关爱帮扶等工作要求，扎实开展民族团结“三五三个一”活动（即互做一次团圆饭、互送一件小礼品、互学一句对方语言，与“结对认亲”家庭留一张合影、建一本结对工作手册、记录每一次活动开展情况），达到以点带面、纵深推进，融洽彼此感情、增进彼此友谊的目的。以干部爱心捐助方式形成专项基金，支持维吾尔族“亲戚”到西安特派办“走走看看”，密切双方交往交流交融。

“税收宣传 + 项目引进”创增收。西安特派办以“结对认亲”为抓手，统筹兼顾、积极作为，努力促进税收工作和帮扶工作共同发展，助力新疆社会稳定和长治久安。认真做好政策宣讲，开展富有特色的“用新疆话喧一喧、用陕西话编一编”田间交流活动，以“听得懂、接地气”的方式将税费优惠政策准确高效地传达给每一户“结对认亲”家庭。结合自身职能定位，深入了解税收政策在基层贯彻落实情况、存在的难点堵点问题，及时向有关部门反馈，确保政策执行不打折、不走样。切实做好与新疆税务局的沟通协作，用好税收大数据平台，联合开展经济协作可行性分析，协助有关政府部门科学引进农产品加工、文化旅游等企业，不断扩大农副产品销路和帮扶群众就业出路，拓宽帮扶地区农产品的



国家税务总局驻西安特派办干部与“结对认亲”共同劳动。

销售渠道，进一步增强对口帮扶群众的获得感、幸福感和安全感。

工作启示

开展“民族团结一家亲”对促进社会稳定，推进民族团结有着十分重大的意义，结合西安特派办工作实际，其作用发挥关键在于三点：一是突出政治建设。坚守政治机关定位，通过开展经常性走访结亲，大力宣传党中央治疆方略，特别是社会稳定和长治久安总目标，准确把握新疆稳定发展形势任务。积极践行党的群众路线，进一步深入基层、深入群众，转变思想、转变作风，密切党群干群关系，建立与各族群众同呼吸、共命运、心连心的血肉联系。二是坚持党建引领。围绕“结对认亲”活动抓好党建，以党建促进“结对认亲”活动取得实效，把党建工作的落脚点放在开展“民族团结一家亲”工作的成效上，以党建“搭台”助力乡村振兴高质量发展。三是充分发挥撬动作用。积极履行特派办跨区域税收监管工作职责，督促所辖税务机关严格贯彻落实“便民办税春风行动”“最多跑一次”等办税服务政策，不断深化“放管服”改革，用依法办税保障民族团结，助力乡村振兴。同时，可吸引带动更多兄弟单位和税务干部与各族群众“结对认亲”，为乡村振兴贡献更多更大的税务力量！

（撰稿人：刘振明）